

Сценарий экскурсии

Тема: «Обзорная экскурсия по школьному музею»

Цель экскурсии:

Показать родителям работу школьного музея и привлечь их к сотрудничеству.

Задача экскурсии:

Использую схему маршрута, провести обзор по всем экспозициям музея. Особое внимание уделить экспозиции «Наши земляки - участники Великой Отечественной войны»

Направленность экскурсии:

Родители учеников, жители села.

Продолжительность экскурсии: 10 минут

Рекомендации по проведению экскурсии:

1.Экскурсию проводить организованно, дисциплинированно, обеспечивая внимание слушателей к рассказу экскурсовода.

Технологическая карта экскурсии

«Обзорная экскурсия в школьный музей»

1. Тема экскурсии:
«Обзор экспозиции школьного музея»
2. Вид экскурсии:
Музейная
3. Состав экскурсантов:
Саврасова Светлана Петровна – руководитель школьного музея
4. Продолжительность
10 минут

Здравствуйте! Я являюсь руководителем школьного музея. Сегодня я проведу обзорную экскурсию по музею.

Наш музей был создан в 1990 году, а паспортизирован в 2007 году.

Наша основная цель : сохранение и пропаганда краеведческого материала, как источник по изучению родного края.

Главный путь пополнения фонда музея осуществляется через ученический поиск и дар жителей села.

Экспонаты нашего музея сгруппированы по экспозициям. Самая первая экспозиция «Школьная жизнь такая замечательная!» . На стенде представлен материал по истории развития школы. Вы видите фотографии с уроков, школьных мероприятий. На стеллаже расположены кубки за спортивные достижения. Наша школа много раз являлась победителем в спортивных соревнованиях и награждалась переходящими кубками. А эти кубки, которые вы видите, оставлены на постоянное хранение в нашей школе.

Здесь же расположен стенд с материалами о бывшем ученике нашей школы Зелепугине Алексее Александровиче. Он обучался в нашей школе со 2 по 8 класс. Вы видите фотографии с друзьями, отсканированные материалы из учетной книги записи о прибытии и выбытии из нашей школы. Можете посмотреть отсканированные странички из школьного журнала с оценками. После школы (9 и 10 классы он обучался в 14 школе) окончил танковое училище в городе Казани и был направлен в Закавказский военный округ в Грузию старшим лейтенантом. Алексей был застрелен бандитами при проверке постов . Был

захоронен в Узловой 5 января 1992 года. Его имя занесено в Книгу памяти.

Прошу пройти в школьный музей. Продолжаю рассказывать про экспозицию «Школьная жизнь такая замечательная». На полках музея шкафа хранятся ученические принадлежности, учебники, детские поделки. На подставках висит школьная форма для мальчика и девочки. Грамоты, сертификаты обучающихся собраны в папку «Копилка достижений». На отдельном стенде вы видите пионерскую атрибутику: знамя, торжественное обещание пионера, пионерский галстук, значок, «Пионерская правда», барабан. Пионерская организация нашей школы носила звание имени Саши Чекалина. Ученики школы ездили на родину Саши, об этом говорят фотографии в альбоме.

Стенд с материалами по истории развития нашего села рассказывает нам много далёкого интересного.

Архивные документы рассказывают о том, что наше село Шаховское (другое название Рождествино) находится в 35-верстах от Тулы и 28 от Богородицка и в версте от Сызрано-Вяземской железной дороги. Название села, по всей вероятности, произошло от бывших владельцев его, князей Шаховских. В церковной ведомости не имеются сведения о времени возникновения прихода. (Село – это сельская местность, где имеется церковь, в деревне нет церкви). Село Шаховское состояло из деревень: Кузьмищево, Огарёвка, Домнино, Филатовка, Петровский, Брусянки, Разсошка, Синявка, Хрущёвка и Александровка. Всех прихожан числится 1158 мужчин и 1189 женщин. Существующий приход деревянный храм, во имя Рождества Пресвятой Богородицы, построенный в 1853-60 годах на средства помещицы Евдокии

Ивановны Арсеньевой, при пособии барона Владимира Михайловича Менгдена. В 1873 году храм был расширен боковой к нему пристройкой с южной стороны. В нём был устроен алтарь во имя евангелиста Иоанна Богослова. Выстроен этот придел на средства помещика, князя Дмитрия Дмитриевича Оболенского, которому принадлежали позже земли села и находилось его имение. На службе при церкви состоят священник, дьякон, псаломщик. У церкви имеются земли усадьбой 3 д. полевой и 35 д. сенокосной. В приходе есть земская школа и три школы грамоты. (эти сведения взяты из Тульского архива).

Датой основания школы можно считать 1932 год. Школа находилась в здании бывшей церкви. А в 1969 году было построено новое здание, в котором находится школа до сегодняшнего времени.

В музее есть материалы о том, как выглядело имение Оболенского. Они взяты из архива самого Дмитрия Дмитриевича и описаны в книге Бутовича «Лошади моего сердца». Оболенский любил лошадей и занимался разведением орловских рысаков. Лев Николаевич Толстой в 1870-е гг. довольно часто бывал в имении Оболенского, приезжая сюда поохотиться. Шаховское в этот период служило для охотников сборным пунктом. В своей книге «Анна Каренина» описал лошадь Фру-Фру, купленную у Оболенского. Как страстный охотник и любитель скачек он сообщил Толстому много подробностей.

Имя Дмитрия Дмитриевича Оболенского связано с Узловой: помещик села Шаховское Тульской губернии, коннозаводчик, статский советник, публицист, мемуарист, благотворитель, один из руководителей строительства Ряжско-Вяземской железной дороги. Его именем названа одна из станций – Оболенское. Он

современник сооружения станции Хрущёвская (с 1877 года получила название Узловая).

А ещё князь был непосредственным участником открытия первой библиотеке в Узловой. Из архивных справок удалось установить, что князь Оболенский закупал книги для библиотеке на сумму 145 рублей (по тем временам это большая сумма). Книги в библиотеку закупались по рубрикам: религия, история, литература, география, естествознание. Было полное собрание сочинений А.С.Пушкина, произведения М.Ю. Лермонтова в двух томах, сочинения Тургенева, Н.В. Гоголя, Л.Н. Толстого, Евангелия, Жития Святых, Библия на русском и славянском языках и другие. Любители истории могли прочитать труды Карамзина (12 томов), работы историков Майкова, Петрова, Петрушевского, Тихомирова о Куликовой битве, царствования Ивана Грозного, о Смутном времени, о первых царях династии Романовых.

Как же открылась первая библиотека в Узловой? В конце 19 века в Узловой организовали «Общество ревнителей исторического православия в память императора Александра Третьего»Его председателем стал Константин Иванович Захаров, который работал ревизором на Сызрано-Вяземской железной дороге. Почётным членом, попечителем и благотворителем общества стал князь Дмитрий Оболенский, По их инициативе 1 (15) января 1901 году в Узловой при церковно-прихотской школе Свято-Успенского храма была открыта первая библиотека. Первоначально было 300 книг, постепенно фонд пополнялся за счёт пожертвований. Книги выдавались для чтения «только на дом в Узловой с условием возврата». Выдача литературы заносилась в особый журнал по расписку. В библиотеке была картотека, читального зала не было. За первый год работы библиотеку посетило около тысячи человек. Особой популярностью пользовались сочинения А.С. Пушкина и Жития Святых.

Октябрьскую революцию 1917 года князь не принял. В 1918 году в селе Шаховское его арестовали и поместили в городскую тюрьму Богородицка. В 1924 году Оболенский эмигрировал во Францию. Умер он в Ницце в 1931 году.

Следующая экспозиция музея «Государственный племенной конный завод «Шаховской»». На стенде представлен материал по истории развития конезавода и фотографии разных годов. На стеллаже расположены книги о лошадях, журналы со статьями о конезаводе «Шаховском». Вы видите подковы, предметы ухода за лошастью, попону.

Вашему вниманию представляю следующую экспозицию «Богатство села- его люди». На стеллаже вы видите историю развития нашего села в документах и фотографиях. В музее хранятся подлинные документы, газеты со статьями о людях села, трудовые награды сельчан, летопись села и экспонаты, подаренные местными жителями.

Мы начали собирать оформлять папки с материалами о жителях нашего села. В этом году наши ребята встречались с семьёй Кононенко. Они приходили в гости в школу. Так появилась папка с фотографиями семьи Кононенко, статьёй о них. Они подарили школе свои грамоты.

«Лавка старины» представляет вам предметы быта, домашнюю утварь, ткани ручной работы, старинную мебель.

Экспозиция «Односельчане в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны» продолжает рассказывать о людях села, участниках войны. На стенде вы видите их фотографии, а также материал о памятнике в деревне Огарёвка. В музее имеются награды: ордена и медали участников войны.

В преддверье 75-летия Великой Победы музей будет собирать материал об участниках войны, тем самым пополнять стенд новыми неизвестными именами.

В этом году бывший житель нашего села Шилкин Михаил Леонидович, который живёт в Одинцово Московской области предоставил нам сведения о своём деде Шилкине Василие Афанасьевиче, полном кавалере Георгиевского креста и отце Леониде Васильевиче – ветерана Великой Отечественной войны.

На первом этаже расположена экспозиция «Выставочный зал», где представлены картины узловского художника Фёдора Устиновича Кузнецова. На своих картинах он изобразил виды нашего села. Эти картины нашей школе подарил Узловский краеведческий музей.